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TER VERVANGING VAN HET VROEGER RONDGEDEELDE 
STUK

EN REMPLACEMENT DU DOCUMENT DISTRIBUÉ 
PRÉCÉDEMMENT

De urgentieverklaring worDt Door De regering gevraagD 
overeenkomstig artikel 51 van het reglement.

le gouvernement DemanDe l’urgence conformément à 
l’article 51 Du règlement.

houdende de oprichting, organisatie en 
werking van een administratieve dienst 

met boekhoudkundige autonomie, met als 
naam BE-WATT

portant sur la création, l’organisation et  
le fonctionnement du service administratif  

à comptabilité autonome,  
dénommé BE-WATT

PROJET DE LOI WETSONTWERP
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cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit : Vooruit
Les Engagés : Les Engagés
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH : Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:
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Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
26 février 2024.

De regering heeft dit wetsontwerp op 26 februari 2024 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
26 février 2024.

De “goedkeuring tot drukken” werd op 26 februari 2024 
door de Kamer ontvangen.
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RÉSUMÉ

Ce projet de loi vise la création, l’organisation et 
le fonctionnement d’un service administratif à comp-
tabilité autonome, dénommé BE-WATT, qui remplira 
pour l’État belge le rôle d’actionnaire de la société 
commune qui détient les droits de copropriété dans 
les deux centrales nucléaires, NuclearSub et le rôle 
de contrepartie dans les contrats d’écart compensa-
toire bidirectionnel (“contract for difference”) pour les 
centrales nucléaires de Doel 4 et Tihange 3 et dans le 
mécanisme de soutien établi en vertu de l’article 6/3,  
§ 3, 10°, de la loi du 29 avril 1999 relative à l’organi-
sation du marché de l’électricité.

SAMENVATTING

Dit wetsontwerp beoogt de oprichting, organisatie 
en werking van een administratieve dienst met boek-
houdkundige autonomie, met als naam BE-WATT, die 
voor de Belgische Staat de rol van aandeelhouder in 
de gezamenlijke vennootschap die mede-eigendoms-
rechten heeft in de twee kerncentrales, NuclearSub, 
en de rol van tegenpartij in tweerichtingscontracten ter 
verrekening van verschillen (“contract for difference”) 
voor de kerncentrales Doel 4 en Tihange 3 en in het 
ondersteuningsmechanisme vastgelegd krachtens 
artikel 6/3, § 3, 10°, van de wet van 29 april 1999 
betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt 
zal waarnemen.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Overeenkomstig het akkoord van 13 december 
2023 tussen de Belgische Staat en Electrabel en de wet 
van… houdende de verzekering van de bevoorradings-
zekerheid op het gebied van energie en de hervorming 
van de nucleaire sector zullen de nucleaire reactoren 
van Doel 4 en Tihange 3 tien jaar langer geactiveerd 
blijven met het oog op industriële elektriciteitsproductie.

In het kader van dit akkoord zal de Belgische Staat 
in het Belgische nucleaire landschap drie nieuwe rol-
len opnemen: (i) de rol van aandeelhouder in de geza-
menlijke vennootschap die mede-eigendomsrechten 
heeft in de twee kerncentrales, NuclearSub, (ii) de rol 
van tegenpartij in de het tweerichtingscontract ter ver-
rekening van verschillen (“contract for difference”) met 
NuclearSub (en Luminus), en (iii) de rol van beheerder 
van de betaalde cap.

De aandeelhoudersrol veronderstelt onder meer de 
financiering van de CAPEX en OPEX van NuclearSub, 
het beheer van de aandelen en de uitvoering van de 
aandeelhoudersrechten (bijvoorbeeld stemrecht op 
de algemene vergadering, uitoefenen voordrachtrech-
ten…) en de ondersteuning van de bestuurders van 
NuclearSub die op voordracht van de Belgische Staat 
worden benoemd.

De rol als tegenpartij van de contract for difference 
veronderstelt in de eerste plaats het uitvoeren en in 
ontvangst nemen van de verschillende betalingen aan 
en van NuclearSub (en Luminus). Het gaat onder meer 
over de SDC Loan, de Difference Payments en de 
Minimum Opex Payment. Daarnaast moet de Belgische 
Staat in deze rol ook in staat zijn om de verschillende 
berekeningen die aan deze betalingen ten grondslag 
liggen, te controleren en waar nodig te betwisten.

Daarnaast moet de Belgische Staat ook instaan voor 
het beheer, de opvolging en de uitvoering van het onder-
steuningsmechanisme vastgelegd krachtens artikel 6/3, 
§ 3, 10°, van de wet van 29 april 1999 betreffende de 
organisatie van de elektriciteitsmarkt en van de daar-
aan gerelateerde rechten en verplichtingen vervat in de 
domeinconcessieovereenkomst bedoeld in artikel 6/3, 
§ 3, 4°, van de wet van 29 april 1999 betreffende de 
organisatie van de elektriciteitsmarkt.

EXPOSÉ DES MOTIFS

mesDames, messieurs

EXPOSÉ GÉNÉRAL

En vertu de l’accord du 13 décembre 2023 entre l’État 
belge et Electrabel et de la loi du… portant la garantie 
de la sécurité d’approvisionnement dans le domaine de 
l’énergie et la réforme du secteur de l’énergie nucléaire, 
les réacteurs nucléaires de Doel 4 et Tihange 3 resteront 
activés pendant 10 années supplémentaires à des fins 
de production industrielle d’électricité.

En vertu de cet accord, l’État belge assumera trois 
nouveaux rôles dans le paysage nucléaire belge: (i) le 
rôle d’actionnaire de la société commune qui détient les 
droits de copropriété dans les deux centrales nucléaires, 
NuclearSub, (ii) le rôle de contrepartie dans le contrat 
d’écart compensatoire bidirectionnel avec NuclearSub 
(et Luminus), et (iii) le rôle de gestionnaire du cap payé.

Le rôle d’actionnaire présuppose, entre autres, le 
financement des CAPEX et OPEX de NuclearSub, la 
gestion des actions et l’exercice des droits actionnariaux 
(par exemple, droit de vote à l’assemblée générale, 
droits de présentation…), le soutien des administrateurs 
de NuclearSub qui seront nommés sur proposition de 
l’État belge.

Le rôle de contrepartie du contrat d’écart compensa-
toire bidirectionnel implique essentiellement l’exécution 
et la réception des différents paiements vers et depuis 
NuclearSub (et Luminus). Il s’agit notamment du “SDC 
Loan”, des “Difference Payments” et du “Minimum Opex 
Payment”. En outre, dans ce rôle, l’État belge doit éga-
lement être en mesure de vérifier et, le cas échéant, 
de contester les différents calculs qui sous-tendent ces 
paiements.

En outre, l’État belge est également chargée de la 
gestion, le suivi et la mise en œuvre du mécanisme de 
soutien établi en vertu de l’article 6/3, § 3, 10°, de la loi 
du 29 avril 1999 relative à l’organisation du marché de 
l’électricité et des droits et obligations y afférents conte-
nus dans la convention de concession domaniale visée 
à l’article 6/3, § 3, 4°, de la loi du 29 avril 1999 relative 
à l’organisation du marché de l’électricité.
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Deze rollen zullen door een nieuw opgerichte adminis-
tratieve dienst met boekhoudkundige autonomie (afgekort 
ADBA), met als naam BE-WATT worden behartigd. BE-
WATT moet beschikken over voldoende (liquide) middelen 
zodat de nodige betalingsverplichtingen steeds tijdig 
kunnen worden verzekerd. De oprichting van de ADBA 
BE-WATT maakt het voorwerp uit van dit wetsontwerp.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Artikel 2

Dit artikel definieert bepaalde relevante begrippen, 
in lijn met de wet houdende de verzekering van de 
bevoorradingszekerheid op het gebied van energie en 
de hervorming van de sector van de nucleaire energie.

Art. 3

Met het oog op het vervullen van de voormelde taken, 
wordt in de eerste paragraaf voorzien in de oprichting 
van BE-WATT die de vorm aanneemt van een admi-
nistratieve dienst met boekhoudkundige autonomie, in 
de zin van titel III, hoofdstuk II van de wet van 22 mei 
2003 houdende organisatie van de begroting en van de 
comptabiliteit van de Federale Staat.

De ADBA wordt opgericht binnen de Federale 
Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand en 
Energie.

De keuze voor deze organisatievorm komt voort uit 
het concrete takenpakket dat aan de dienst toegewezen 
wordt. Een administratieve dienst met boekhoudkundige 
autonomie betreft een dienst zonder rechtspersoonlijk-
heid waarvan het beheer en de boekhouding door een 
wet zijn afgescheiden van het algemeen bestuur. Een 
ADBA heeft geen van de Staat afgescheiden patrimo-
nium maar geniet wel een beheersautonomie waarbij 
ze onder het gezag blijft staan van de minister.

Door te kiezen voor de rechtsvorm van een ADBA 
wordt de noodzakelijke kennis en expertise voor de 
opvolging van deze contracten binnen het federale 
overheidsapparaat verankerd, de potentiële duplicatie 
van mensen, middelen en financiering in een externe 
structuur vermeden, en de contractuele verhouding met 
Electrabel en de ruimere Engie-groep vereenvoudigd.

In de tweede paragraaf worden de concrete taken 
van BE-WATT gepreciseerd. Deze taken worden bewust 
ruim omschreven om BE-WATT de nodige flexibiliteit 
te bieden bij het behartigen van de belangen de Staat.

Ces fonctions seront assurées par un service admi-
nistratif à comptabilité autonome nouvellement créé 
(en abrégé SACA), appelé BE-WATT. BE-WATT doit 
disposer de ressources (liquides) suffisantes pour que 
les obligations de paiement nécessaires puissent toujours 
être assurées en temps utile. La création de BE-WATT 
SACA fait l’objet du présent projet de loi.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Article 2

Cet article définit certaines notions pertinentes, en 
cohérence avec la loi portant sur la garantie de la sécurité 
d’approvisionnement dans le domaine de l’énergie et la 
réforme du secteur de l’énergie nucléaire.

Art. 3

En vue de l’accomplissement des tâches susmen-
tionnées, le premier alinéa prévoit la création de BE-
WATT, qui prendra la forme d’un service administratif 
à comptabilité autonome, au sens du titre III, chapitre II 
de la loi du 22 mai 2003 portant organisation du budget 
et de la comptabilité de l’État fédéral.

Le SACA est établi au sein du Service public fédéral 
Économie, PME, Classes moyennes et Énergie.

Le choix de cette forme d’organisation découle de la 
spécificité des tâches confiées au service. Un service 
administratif à comptabilité autonome est un service sans 
personnalité juridique dont la gestion et la comptabilité 
sont séparées de l’administration générale par une loi. 
Un SACA n’a pas de patrimoine séparé de l’État mais 
bénéficie d’une autonomie de gestion qui le place sous 
l’autorité du ministre.

Le choix de la forme juridique d’un SACA permet 
d’ancrer les connaissances et l’expertise nécessaires 
au suivi de ces contrats au sein de l’appareil fédéral, 
d’éviter la duplication potentielle de personnes, de res-
sources et de financements dans une structure externe 
et de simplifier la relation contractuelle avec Electrabel 
et le groupe Engie au sens large.

Le deuxième paragraphe précise les tâches concrètes 
de BE-WATT. Ces tâches sont délibérément définies de 
manière large afin de donner au BE-WATT la flexibilité 
nécessaire pour représenter les intérêts de l’État.
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De eerste taak waarmee de dienst wordt belast heeft 
betrekking op alle aangelegenheden die bij het beheer van 
de deelname van de Staat in de gezamenlijke vennoot-
schap met Electrabel voor Doel 4 en Tihange 3 komen 
kijken en daarmee verband houden. Hierbij kan (niet 
limitatief) worden gedacht aan het uitoefenen van de 
rechten verbonden aan de aandelen, de beslissingen 
rond benoeming en ontslag van bestuurders en andere 
mandaten, de invulling van de aandeelhoudersrol van de 
Staat, de wisselwerking daaromtrent met de voorgedragen 
bestuurder, de opbouw en verankering van de nodige 
kennis en expertise voor de doelmatige uitoefening van 
deze aandeelhoudersrol, enzovoort.

De tweede taak houdt, naast het eigenlijke opvol-
gen en uitvoeren van het ondersteuningsmechanisme 
dat bestaat uit remuneratieovereenkomsten met een 
tweerichtingscontract ter verrekening van verschillen, 
leningen en garanties rond tekorten tussen productie-
inkomsten en bepaalde kosten (met inbegrip van de te 
verrichten betalingen en financiële stromen), bovendien 
ook in dat de dienst kennis en expertise opbouwt en 
verankert om de relaties met de tegenpartijen onder dit 
ondersteuningsmechanisme in goede banen te leiden 
en de belangen van de Staat daarin doelmatig te behar-
tigen. Met de uitvoering wordt hier bedoeld dat de dienst 
de goede uitvoering van het mechanisme en van de 
contracten namens de Staat verzekert. De dienst heeft 
immers geen eigen rechtspersoonlijkheid, en kan dus 
niet in eigen naam contracten of betalingen uitvoeren.

De derde taak van de dienst omvat het globale beheer 
en de opvolging van de overeenkomsten in het kader 
van de LTO. De dienst behartigt daartoe de belangen 
van de Staat. Daarbij geldt wat hiervoor reeds werd ge-
zegd: de dienst heeft geen eigen rechtspersoonlijkheid 
en kan dus niet in eigen naam optreden, maar heeft tot 
taak ervoor te zorgen dat de Staat waar nodig handelt.

De vierde omschreven taak betreft de uitvoering en 
opvolging van het ondersteunings mechanisme vastgelegd 
in het koninklijk besluit dat werd genomen in uitvoering 
van artikel 6/3, § 3, 10° van de wet van 29 april 1999 be-
treffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt, en 
van de gesloten domeinconcessieovereenkomsten met 
inbegrip van de betalingen en financiële stromen die 
ermee verband houden (betaling van subsidies zoals 
variabele prijspremie respectievelijk de ontvangst van 
terugbetalingen van negatieve compensatiebedragen, 
enz.). Het betreft een taak die geen onderdeel uitmaakt 
van de verlenging van Doel 4 en Tihange 3 of van de 
contacten met Electrabel en Engie, maar die gelet op 
de synergie ook door de dienst zou worden behartigd.

De vijfde taak van de dienst behelst het maximaal 
inperken van de financiële risico’s en kosten die de 

La première tâche confiée au BE-WATT concerne 
toutes les questions relatives à la gestion de la participa-
tion de l’État dans la société commune avec Electrabel 
pour Doel 4 et Tihange 3. Il s’agit notamment (mais pas 
exclusivement) de l’exercice des droits attachés aux 
actions, des décisions relatives à la nomination et à la 
révocation des administrateurs et autres mandats, de 
l’exercice du rôle d’actionnaire de l’État, de l’interaction à 
cet égard avec l’administrateur désigné, de l’acquisition 
et de l’intégration des connaissances et de l’expertise 
nécessaires à l’exercice efficace de ce rôle d’actionnaire, 
et ainsi de suite.

La deuxième tâche, outre le suivi et la mise en œuvre 
du mécanisme de soutien, constitué d’accords de rému-
nération avec un contrat d’écart compensatoire bidirec-
tionnel, de prêts et de garanties concernant les déficits 
entre les revenus de production et certains coûts (y 
compris les paiements à effectuer et les flux finan-
ciers), consiste également à développer et à ancrer les 
connaissances et l’expertise nécessaires pour gérer 
les relations avec les contreparties dans le cadre de ce 
mécanisme de soutien et représenter efficacement les 
intérêts de l’État à cet égard. L’exécution signifie ici que 
le service s’assure de la bonne exécution du mécanisme 
et des contrats pour le compte de l’État. En effet, le 
service n’a pas de personnalité juridique propre et ne 
peut donc pas exécuter des contrats ou des paiements 
en son nom propre.

La troisième tâche du service consiste à assurer la 
gestion globale et le suivi des contrats dans le cadre 
du LTO. À cette fin, le service représente les intérêts de 
l’État. Ce qui précède s’applique ici: le service n’a pas 
de personnalité juridique propre et ne peut donc pas agir 
en son nom propre, mais il a pour mission de veiller à 
ce que l’État agisse en cas de besoin.

La quatrième tâche définie concerne la mise en œuvre 
et le suivi du mécanisme de soutien prévu dans l’arrêté 
royal pris en application de l’article 6/3, § 3, 10° de la loi 
du 29 avril 1999 relative à l’organisation du marché de 
l’électricité, et des contrats de concession de domaine 
conclus, y compris les paiements et les flux financiers qui 
y sont liés (paiement de subsides tels que la prime de prix 
variable, respectivement réception des remboursements 
des montants de compensation négatifs, etc.) Il s’agit 
d’une tâche qui ne fait pas partie du renouvellement de 
Doel 4 et Tihange 3 ou des contacts avec Electrabel et 
Engie, mais qui serait également prise en charge par 
le service compte tenu de la synergie.

La cinquième tâche du service consiste à limiter au 
maximum les risques financiers et les coûts que l’État 
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Staat kan lijden ten gevolge van de ondersteuningsme-
chanismen bedoeld in 2° en 4°. Deze brengen de Staat 
immers in een bepaalde “long” positie tegenover de 
energiemarkt. Ze brengen ook risico’s met zich mee die 
een belangrijke impact hebben op de begroting indien die 
niet gedekt worden. De bedoeling is dat de dienst tot taak 
heeft deze risico’s maximaal in te perken. De overheid 
zou daartoe bijvoorbeeld kunnen tussenkomen op de 
markten van afgeleide producten of afgeleide producten 
ontwikkelen (al dan niet rechtstreeks, via een beurs, of 
via tussenpersonen). Het zal aan de dienst zijn om de 
geëigende technieken te analyseren en voor te stellen.

De derde paragraaf bevat een machtiging aan de 
Koning om bepaalde beslissingen van BE-WATT te 
identificeren, waarvoor een voorafgaand advies van de 
Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en 
het Gas (CREG), opgericht krachtens artikel 23, § 1 van 
de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van 
de elektriciteitsmarkt, moet worden gevraagd.

De Koning zal aldus de omvang van de adviesbevoegd-
heid die aan de CREG wordt toebedeeld vastleggen.

De keuze voor de CREG als controle- en adviesorgaan 
volgt uit de ruime ervaring en expertise waarover de 
CREG beschikt met betrekking tot de elektriciteitsmarkt, 
en de controle op de elektriciteitsprijzen in het bijzonder.

BE-WATT zorgt ervoor dat de CREG voldoende tijd 
krijgt om haar advies op te stellen en verstrekt alle 
relevante informatie en inlichtingen daartoe. Dit laatste 
ligt in lijn met de verplichting tot het verschaffen van 
informatie aan de CREG, zoals bepaald in artikel 26, 
§ 1 van de elektriciteitswet. Indien de CREG een negatief 
advies verstrekt, voegt ze hier tevens voorstellen van 
wijziging aan toe.

De Koning zal ook moeten bepalen voor welke beslis-
singen het advies van de CREG al dan niet bindend is.

Wanneer BE-WATT beslist om zich niet te conformeren 
aan een niet-bindend advies van de CREG, dient hij dit 
afdoende te motiveren. In het geval BE-WATT een bin-
dend advies van de CREG niet kan aanvaarden, wordt 
op gemotiveerde wijze een nieuw advies gevraagd aan 
de CREG.

Paragraaf vier verstrekt een wettelijke basis voor de 
middelen van BE-WATT. Het is daarbij onder meer de 
bedoeling dat de dienst (opnieuw, als interne dienst van 
de Staat, en dus zonder eigen rechtspersoonlijkheid) 
ook van leningen verstrekt via het Agentschap van de 
Schuld gefinancierd kan worden.

peut encourir suite aux mécanismes de soutien visés aux 
2° et 4°. En effet, ceux-ci placent l’État dans une certaine 
position “longue” vis-à-vis du marché de l’énergie. Ils 
comportent également des risques qui ont un impact 
significatif sur le budget s’ils ne sont pas couverts. La 
tâche du service est d’atténuer ces risques autant que 
possible. Pour ce faire, le gouvernement pourrait, par 
exemple, intervenir sur les marchés dérivés ou déve-
lopper des produits dérivés (que ce soit directement, 
par le biais d’une bourse ou par des intermédiaires). Il 
appartiendra au service d’analyser et de proposer les 
techniques appropriées.

Le troisième alinéa contient une autorisation au Roi 
d’identifier certaines décisions de BE-WATT pour les-
quelles un avis préalable de la Commission de régula-
tion de l’électricité et du gaz (CREG), instituée en vertu 
de l’article 23, § 1er de la loi du 29 avril 1999 relative à 
l’organisation du marché de l’électricité, doit être sollicité.

Le Roi définira ainsi l’étendue du pouvoir consultatif 
attribué à la CREG.

Le choix de la CREG comme organe de contrôle 
et de conseil découle de la grande expérience et de 
l’expertise de la CREG en ce qui concerne le marché 
de l’électricité, et plus particulièrement le contrôle des 
prix de l’électricité.

BE-WATT veille à ce que la CREG dispose de suffi-
samment de temps pour préparer son avis et lui fournit 
toutes les informations et renseignements utiles à cet 
effet. Ce dernier point est conforme à l’obligation d’infor-
mation de la CREG prévue à l’article 26, § 1er de la loi 
électricité. Si la CREG émet un avis négatif, elle y joint 
également des propositions de modification.

Le Roi devra également déterminer pour quelles 
décisions l’avis de la CREG est ou non contraignant.

Si BE-WATT décide de ne pas se conformer à un 
avis non contraignant de la CREG, il doit le motiver de 
manière adéquate. Si BE-WATT ne peut pas accepter 
un avis conforme de la CREG, un nouvel avis conforme 
sera demandé à la CREG de manière motivée.

Le quatrième paragraphe fournit une base juridique 
pour les ressources de BE-WATT. Il prévoit notamment 
que le service (encore une fois, en tant que service interne 
de l’État, et donc sans personnalité juridique propre) 
peut également être financé par des prêts accordés par 
l’intermédiaire de l’Agence de la Dette.
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De beschikbare middelen op het einde van elk begro-
tingsjaar worden jaarlijks overgedragen. Deze overdracht 
voorziet de dienst van een permanent werkkapitaal. 
De taken van BE-WATT laten immers geen ruimte voor 
vertragingen te wijten aan budgettaire discipline, het 
uitblijven van betalingen of ingevolge betwistingen over 
financiering en bijdrage. De taken van BE-WATT zijn 
bovendien te situeren binnen een meerjarenproject zodat 
ook het kasbeheer en de comptabiliteit hierop afgesteld 
dienen te worden.

In de vijfde paragraaf wordt, overeenkomstig ar-
tikelen 37 en 107 van de Grondwet, voorzien in een 
machtiging aan de Koning om in verband met BE-WATT 
de nadere regels vast te stellen met betrekking tot de 
organisatie en werking ervan, met betrekking tot de 
organisatie van de boekhouding, de begroting en het 
financieel beheer ervan en met betrekking tot het admi-
nistratief en geldelijk statuut van het personeel ervan.

De machtiging aan de Koning met betrekking tot 
hetgeen bepaald onder 4° en 6° ligt in lijn met artikel 78, 
eerste lid van de wet van 22 mei 2003 houdende orga-
nisatie van de begroting en van de comptabiliteit van de 
Federale Staat, op basis waarvan een ADBA onderwor-
pen is aan de bepalingen vast te stellen door de Koning.

De minister van Energie,

Tinne Van der Straeten

Le transfert des moyens disponibles à la fin de 
chaque année budgétaire se fera chaque année. Ce 
transfert fournit au service un capital de fonctionne-
ment permanent. Les tâches de BE-WATT ne laissent 
aucune marge pour des retards imputables à la rigueur 
discipline, des retards de paiements ou des contesta-
tions relatives au financement et à la contribution. Les 
tâches de BE-WATT s’inscrivent en outre dans un projet 
pluriannuel, de sorte que la trésorerie et la comptabilité 
doivent également être axées là-dessus.

Le cinquième alinéa prévoit, conformément aux ar-
ticles 37 et 107 de la Constitution, une autorisation au 
Roi de fixer, en ce qui concerne BE-WATT, les modalités 
relatives à son organisation et à son fonctionnement, à 
l’organisation de sa comptabilité, de son budget et de sa 
gestion financière et au statut administratif et pécuniaire 
de son personnel.

L’autorisation au Roi pour ce qui est prévu aux 4° et 
6° est conforme à l’article 78, premier alinéa de la loi 
du 22 mai 2003 portant l’organisation du budget et de 
la comptabilité de l’État fédéral, sur la base duquel un 
SACA est soumis aux dispositions à déterminer par le Roi.

La ministre de l’Énergie,

Tinne Van der Straeten
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VOORONTWERP VAN WET

onderworpen aan het advies van de Raad van State

Voorontwerp van wet houdende de oprichting, orga-
nisatie en werking van een administratieve dienst met 

boekhoudkundige autonomie,  
met als naam [Dienst LTO]

 
Art. 1

§ 1. Overeenkomstig titel III, hoofdstuk II van de wet van 
22 mei 2003 houdende organisatie van de begroting en van 
de comptabiliteit van de Federale Staat, wordt binnen de 
Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand 
en Energie een administratieve dienst met boekhoudkundige 
autonomie opgericht, met als naam “[Dienst LTO]”.

§ 2. Het [Dienst LTO] wordt belast met de volgende taken:

1° het beheer van het belang van de Staat in de gezamenlijke 
vennootschap, de uitoefening en invulling van de aandeel-
houdersrol van de Staat in deze vennootschap, alsook alle 
aangelegenheden die daarmee verband houden;

2° het beheer, de opvolging en de uitvoering van het on-
dersteuningsmechanisme bedoeld in hoofdstuk [ . ] [van de 
wet van [ . ] en van de remuneratieovereenkomsten gesloten 
in toepassing van artikel [ . ] [van dezelfde wet], alsook alle 
aangelegenheden die daarmee verband houden;

3° het globale beheer en de opvolging van de overeenkom-
sten die in verband met de LTO werden en nog zouden worden 
gesloten, van de verhoudingen met de andere partijen bij die 
overeenkomsten, alsook van de verdediging van de belangen 
van de Staat in dit verband;

4° het beheer, de opvolging en de uitvoering van het onder-
steuningsmechanisme vastgelegd krachtens artikel 6/3, § 3, 
10°, van de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van 
de elektriciteitsmarkt en van de daaraan gerelateerde rechten 
en verplichtingen vervat in de domeinconcessieovereenkomst 
bedoeld in artikel 6/3, § 3, 4°, van de wet van 29 april 1999 
betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt;

5° de opvolging en het beheer van de risico’s verbonden 
aan de uitvoering van de taken 2° en 4° hierboven met het 
oog op het maximaal beperken van de financiële risico’s en 
kosten voor de Staat.

§ 3. De Koning stelt een lijst op van de beslissingen van 
het [Dienst LTO] die betrekking hebben op de begroting en 
de financiën van het [Dienst LTO] en de gezamenlijke ven-
nootschap, waarvan de ontwerpen onderworpen zijn aan 
het voorafgaand advies en deze waarvan de ontwerpen 
onderworpen zijn aan het voorafgaand eensluidend advies 
van de Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit en 
het Gas, opgericht bij artikel 23, § 1er, van de wet van 29 april 
1999 betreffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt, 
hierna de “commissie” genoemd.

AVANT-PROJET DE LOI

soumis à l’avis du Conseil d’État

Avant-projet de loi portant la création, l’organisation et 
le fonctionnement d’un service administratif  

à comptabilité autonome,  
dénommé [Département LTO]

 
Art. 1er

§ 1er. Conformément au titre III, chapitre II de la loi du 
22 mai 2003 portant organisation du budget et de la compta-
bilité de l’État fédéral, un service administratif à comptabilité 
autonome, portant le nom de “[Département LTO]”, est créé 
au sein du Service public fédéral Économie, P.M.E., Classes 
moyennes et Énergie.

§ 2. Le [Département LTO] est chargé des tâches suivantes:

1° la gestion de la participation de l’État dans la société 
mixte, l’exercice et l’accomplissement du rôle d’actionnaire 
de l’État dans cette société, ainsi que toutes les questions 
y afférentes;

2° la gestion, le suivi et la mise en œuvre du mécanisme 
de soutien visé au chapitre [ . ] [de la loi du [ . ] et des conven-
tions de rémunération conclues en application de l’article  
[ . ] [de la même loi], ainsi que toutes les matières y afférentes;

3° la gestion globale et le suivi des conventions conclues 
et à conclure dans le cadre du LTO, des relations avec les 
autres parties à ces conventions, ainsi que de la défense des 
intérêts de l’État dans ce cadre;

4° la gestion, le suivi et la mise en œuvre du mécanisme 
de soutien établi en vertu de l’article 6/3, § 3, 10°, de la loi 
du 29 avril 1999 relative à l’organisation du marché de l’élec-
tricité et des droits et obligations y afférents contenus dans 
la convention de concession domaniale visée à l’article 6/3, 
§ 3, 4°, de la loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation du 
marché de l’électricité;

5° le suivi et la gestion des risques liés à l’exécution des 
missions 2° et 4° ci-dessus en vue de minimiser les risques 
et les coûts financiers pour l’État.

§ 3. Le Roi établit la liste des décisions du [Département 
LTO], portant sur les budgets et finances du [Département 
LTO] et de la société mixte, dont les projets sont soumis 
à l’avis préalable et celles dont les projets sont soumis 
à l’avis conforme de la commission de régulation de 
l’électricité et du gaz instituée par l’article 23, § 1er, de 
la loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation du marché 
de l’électricité, ci-après dénommée la “commission”.
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De [Dienst LTO] zorgt ervoor dat de commissie voldoende 
tijd krijgt om haar advies op te stellen en verstrekt haar alle 
relevante informatie of inlichtingen waarom de commissie 
verzoekt.

Een kopie van het advies van de commissie wordt aan de 
minister bezorgd.

Indien het advies van de commissie ongunstig is, zal zij 
voorstellen doen van wijzigingen aan de beslissing.

Indien de [Dienst LTO] besluit geen gevolg te geven aan 
een advies dat geen eensluidend advies is, wordt in de be-
slissing uitdrukkelijk vermeld om welke redenen is afgeweken 
van het advies. Indien de [Dienst LTO] niet akkoord gaat met 
een eensluidend advies van de commissie, verzoekt het de 
commissie een nieuw eensluidend advies uit te brengen, met 
opgave van de redenen voor haar standpunt.

§ 4. De Koning bepaalt de uitvoeringsmodaliteiten van dit 
artikel. De Koning bepaalt n het bijzonder:

1° het administratief en geldelijk statuut van het personeel 
van de [Dienst LTO];

2° de samenstelling van het beheerscomité;

3° de regels betreffende de organisatie en de werking van 
de [Dienst LTO], alsook van de controle hierop;

4° de regels betreffende organisatie van de boekhouding, 
de begroting en het financieel beheer, alsook van de controle 
hierop;

5° de modaliteiten voor de uitoefening van de bevoegdheid 
van de commissie tot verstrekking van adviezen en eenslui-
dende adviezen; en

6° de wijze van financiering van het [Dienst LTO] zoals be-
paald in § 5, zodat het de in § 2 bedoelde taken kan uitvoeren.

§ 5. De middelen van de [Dienst LTO] bestaan uit:

1° de ontvangsten van de in paragraaf 2 bedoelde 
opdrachten;

2° leningen van het Federaal Agentschap van de Schuld;

3° dotaties.

Le [Département LTO] veille à ce que la commission dispose 
d’un délai suffisant pour formuler son avis et lui communique 
toute information pertinente ou demandée par la commission.

Une copie de l’avis de la commission est transmise au 
ministre.

En cas d’avis défavorable de la commission, celle-ci sug-
gère les adaptations qu’il conviendrait selon elle d’apporter 
à la décision.

Si le [Département LTO] décide de ne pas se conformer 
à un avis qui n’est pas un avis conforme de la commission, 
la décision indique spécialement les raisons pour lesquelles 
il a choisi de s’en écarter. Si le [Département LTO] ne peut 
se rallier à un avis conforme de la commission, il demande 
à celle-ci de formuler un nouvel avis conforme en motivant 
sa position.

§ 4. Les modalités d’exécution de cet article sont détermi-
nées par le Roi. En particulier, le Roi détermine:

1° le statut administratif et pécuniaire du personnel du 
[Département LTO];

2° la composition du comité de gestion;

3° les règles relatives à l’organisation et au fonctionnement 
du [Département LTO], ainsi qu’à leur contrôle;

4° les règles relatives à l’organisation de la comptabilité, 
du budget et de la gestion financière, ainsi qu’à leur contrôle;

5° les modalités d’exercice de la compétence d’avis et 
d’avis conforme attribuée à la commission; et

6° les modalités du financement du [Département LTO] tel 
que identifié au § 5, de manière à garantir qu’il puisse assurer 
les tâches visées au § 2.

§ 5. Les moyens du [Département LTO] sont constitués par:

1° les recettes des tâches visés au paragraphe 2;

2° des prêts de l’agence fédérale de la dette;

3° des dotations.
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Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent Tinne Van der Straeten – Ministre de l’Energie 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Joris Creemers, joris.creemers@economie.fgov.be 

Administration compétente Service public fédéral Economie, P.M.E., Classes moyennes et Energie 

Contact administration (nom, email, tél.) Alberto Fernandez, Alberto.Fernandez@economie.fgov.be 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Avant-projet de loi modifiant la loi du 31 janvier 2003 sur la sortie progressive de 
l'énergie nucléaire à des fins de production industrielle d'électricité ; APL portant 
la création, l’organisation et le fonctionnement d’un organisme de droit public 
ayant pour objet d’assumer la responsabilité financière de certaines obligations 
nucléaires ; APL portant la garantie de la sécurité d’approvisionnement dans le 
domaine de l’énergie et la réforme du secteur de l’énergie nucléaire ; APL 
portant la création, l'organisation et le fonctionnement d'un service administratif 
à comptabilité autonome, dénommé [Département LTO]. 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

Le 13 décembre 2023, l’État belge et Electrabel ont conclu un « Implementation 
Agreement » plus détaillé dans lequel les accords du « Framework Agreement” » 
ont été développés en accords définitifs. L’exécution de ces accords et, plus 
généralement, la prolongation de la durée de vie des centrales nucléaires de 
Doel 4 et de Tihange 3 requièrent de légiférer.L’accord avec Electrabel se 
compose de quatre volets : (i) la prolongation de la durée de vie des centrales 
nucléaires de Doel 4 et Tihange 3 et les mécanismes de soutien et les 
changements structurels à cet égard, (ii) le plafonnement de la responsabilité de 
l’exploitant nucléaire pour le stockage à long terme et le stockage définitif des 
déchets nucléaires, (iii) la modification du paquet de sécurité et la surveillance 
de la position financière de l’exploitant nucléaire à la lumière du profil de risque 
modifié en raison du plafonnement convenu, et (iv) les accords en matière 
d’allocation des risques en cas de changements législatifs. Les modification 
législatifs actuels s’imposent. 

Analyses d'impact déjà réalisées ☐ Oui 
☒ Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

L'ONDRAF/NIRAS, la CNV, CEN et la CREG ont été consultés sur certains aspects 
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Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

Le EIE 

Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

13/12/2023   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 
Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 
S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 
Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 
Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 _ _ 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  _ _ 

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 

  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladies chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

       

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

L'exploitation prolongée de 10 ans des centrales nucléaires garantit une sécurité d'emploi plus longue et 
de nouvelles opportunités d'emploi dans ces centrales. 

 

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Garantie de la sécurité d’approvisionnement en électricité_ _  

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Garantie de la sécurité d’approvisionnement en électricité  

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Les moyens transférés à l'État belge pour la gestion à long terme des déchets radioactifs seront investies 
selon une stratégie ciblée. Des investissements seront également réalisés dans le LTO des centrales 
nucléaires. 

 

Recherche et développement  .9. 

Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  
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PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 _ _ 

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 

N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 
  _ _ 

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 

3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 
expliquez 

  _ _ 

 
4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. _ _réglementation actuelle* b. _ _ réglementation en projet** 

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 

 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  _ _ 
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Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Garantie de la sécurité d’approvisionnement en électricité  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densité du trafic. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

le projet de report de la désactivation des centrales nucléaires et la réalisation de travaux de sûreté en 
lien avec celui-ci n’entraîne pas d’incidence notable sur l’environnement 

 

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

le projet de report de la désactivation des centrales nucléaires et la réalisation de travaux de sûreté en 
lien avec celui-ci n’entraîne pas d’incidence notable sur l’environnement 

 

Ressources naturelles  .16. 

 

Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

le projet de report de la désactivation des centrales nucléaires et la réalisation de travaux de sûreté en 
lien avec celui-ci n’entraîne pas d’incidence notable sur l’environnement 

 

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

le projet de report de la désactivation des centrales nucléaires et la réalisation de travaux de sûreté en 
lien avec celui-ci n’entraîne pas d’incidence notable sur l’environnement 

 

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 
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☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

le projet de report de la désactivation des centrales nucléaires et la réalisation de travaux de sûreté en 
lien avec celui-ci n’entraîne pas d’incidence notable sur l’environnement 

 

Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

le projet de report de la désactivation des centrales nucléaires et la réalisation de travaux de sûreté en 
lien avec celui-ci n’entraîne pas d’incidence notable sur l’environnement 

 

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Le gouvernement gérera les ressources transférées, la participation dans une coentreprise nucléaire et le 
CfD. 

 

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid Tinne Van der Straten – Minister van Energie 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Joris Creemers, joris.creemers@economie.fgov.be 

Overheidsdienst Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand en 
Energie 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Alberto Fernandez, alberto.fernandez@economie.fgov.be 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Voorontwerp van wet houdende de oprichting, organisatie en 
werking van een publiekrechtelijke instelling die tot doel heeft de 
financiële verantwoordelijkheid voor bepaalde nucleaire 
verplichtingen te dragen; Voorontwerp van wet tot wijziging van de 
wet van 31 januari 2003 houdende de geleidelijke uitstap uit 
kernenergie voor industriële elektriciteitsproductie; Voorontwerp 
van wet houdende de verzekering van de bevoorradingszekerheid 
op het gebied van energie en de hervorming van de sector van de 
nucleaire energie;Voorontwerp van wet houdende de oprichting, 
organisatie en werking van een administratieve dienst met 
boekhoudkundige autonomie, met als naam Dienst LTO 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Op 13 december 2023 hebben de Belgische Staat en Electrabel een 
meer gedetailleerde “Implementation Agreement” gesloten waarin 
de afspraken uit de “Framework Agreement” verder werden 
uitgewerkt in finale overeenkomsten. De uitvoering van deze 
overeenkomsten en meer algemeen de verlenging van de 
levensduur van de kerncentrales Doel 4 en Tihange 3 vereist een 
wetgevend optreden. Het akkoord met Electrabel bestaat uit vier 
luiken: (i) de verlenging van de levensduur van de kerncentrales Doel 
4 en Tihange 3 en de ondersteuningsmechanismes en 
structuurwijzigingen in dit verband, (ii) de cap op de 
aansprakelijkheid van de kernexploitant voor de lange termijn opslag 
en definitieve berging van nucleair afval, (iii) de wijziging van het 
zekerheidspakket en het toezicht op de financiële positie van de 
kernexploitant in het licht van het gewijzigde risicoprofiel door de 
overeengekomen cap, en (iv) afspraken inzake risicoallocatie in geval 
van wetswijzigingen. Voorliggende etswijzigingen dringen zich 
daardoor op. 

Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 
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Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: Voor bepaalde aspecten werden NIRAS, CNV, CREG, SCK 
geconsulteerd 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

De uitgevoerde MER 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

13/12/2023   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 
Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 
Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 
Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding, loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid, 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 _ _ 

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  _ _ 

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 
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Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

       

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

De 10 jaar langere uitbating van de kerncentrales zorgt voor langere werkzekerheid en nieuwe jobkansen 
in deze centrales. 

 

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Garantie van zekerheid van elektriciteitsvoorziening  

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Garantie van zekerheid van elektriciteitsvoorziening  

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

De aan de Belgische staat overgedragen middelen voor het langetermijnbeheer van het radioactief afval 
zullen volgens een geijkte strategie geïnvesteerd worden. Er zal ook geïnvesteerd worden in de LTO van 
de kerncentrales. 

 

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  
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Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 _ _ 

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 

N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 

3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 
5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. _ _huidige regelgeving* b. _ _ontwerp van regelgeving** 

 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. _ _* b. _ _** 

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. _ _* b. _ _** 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. _ _* b. _ _** 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 
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Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Garantie van zekerheid van elektriciteitsvoorziening  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

het project tot uitstel van de desactivering van de kerncentrales en het uitvoeren van de werken voor de 
veiligheid in verband hiermee heeft geen aanzienlijke effecten op het milieu 

 

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

het project tot uitstel van de desactivering van de kerncentrales en het uitvoeren van de werken voor de 
veiligheid in verband hiermee heeft geen aanzienlijke effecten op het milieu 

 

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 

 

Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

het project tot uitstel van de desactivering van de kerncentrales en het uitvoeren van de werken voor de 
veiligheid in verband hiermee heeft geen aanzienlijke effecten op het milieu 

 

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

het project tot uitstel van de desactivering van de kerncentrales en het uitvoeren van de werken voor de 
veiligheid in verband hiermee heeft geen aanzienlijke effecten op het milieu 

 

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragmentatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 
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☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

het project tot uitstel van de desactivering van de kerncentrales en het uitvoeren van de werken voor de 
veiligheid in verband hiermee heeft geen aanzienlijke effecten op het milieu 

 

Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

het project tot uitstel van de desactivering van de kerncentrales en het uitvoeren van de werken voor de 
veiligheid in verband hiermee heeft geen aanzienlijke effecten op het milieu 

 

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protestbewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

De overheid zal de overgedragen middelen, het aandeelhouderschap in een joint venture mbt de 
kerncentrales en de CfD beheren. 

 

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden. 

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 _ _ 

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE  
NR. 75.105/16 VAN 15 JANUARI 2024

Op 14 december 2023 is de Raad van State, afdeling 
Wetgeving, door de minister van Energie verzocht binnen een 
termijn van dertig dagen een advies te verstrekken over een 
voorontwerp van wet ‘houdende de oprichting, organisatie en 
werking van een administratieve dienst met boekhoudkundige 
autonomie, met als naam [Dienst LTO]’.

Het voorontwerp is door de zestiende kamer onderzocht op 
9 januari 2024. De kamer was samengesteld uit Pierre Lefranc, 
wnd. kamervoorzitter, Toon Moonen en Tim corthaut, staats-
raden, Johan Put, assessor, en Eline YoshiMi, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Lennart nijs, adjunct-auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van 
Tim corthaut, staatsraad.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
15 januari 2024.

*

1. Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de wet-
ten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 1973, 
heeft de afdeling Wetgeving zich toegespitst op het onderzoek 
van de bevoegdheid van de steller van de handeling, van de 
rechtsgrond1, alsmede van de vraag of aan de te vervullen 
vormvereisten is voldaan.

strekking van het voorontwerP

2.1. Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet kadert 
in het akkoord tussen de Belgische Staat en Electrabel met 
betrekking tot de doorstart van de kernreactoren Doel 4 en 
Tihange 3. Dit akkoord, en de voorontwerpen die dit akkoord 
omzetten in de wetgeving,2 voorzien in een aantal bijkomende 
rollen voor de Belgische Staat. Zo wordt de Belgische Staat 
aandeelhouder in de gezamenlijke vennootschap die mede-
eigenaar is van de voormelde kernreactoren, wordt zij partij 

1 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt onder 
“rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere rechtsnormen 
verstaan.

2 Zie in het bijzonder het voorontwerp van wet ‘houdende de 
verzekering van de bevoorradingszekerheid op het gebied van 
energie en de hervorming van de sector van de nucleaire energie’ 
(dossier 75.103/16) en het voorontwerp van wet ‘houdende de 
oprichting, organisatie en werking van een publiekrechtelijke 
instelling die tot doel heeft de financiële verantwoordelijkheid voor 
bepaalde nucleaire verplichtingen te dragen’ (dossier 75.104/16), 
die samen met het voorliggende voorontwerp voor advies werden 
voorgelegd aan de Raad van State.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 75.105/16 DU 15 JANVIER 2024

Le 14 décembre 2023, le Conseil d’État, section de légis-
lation, a été invité par la ministre de l’Énergie à communiquer 
un avis dans un délai de trente jours, sur un avant-projet de 
loi ‘portant la création, l’organisation et le fonctionnement 
d’un service administratif à comptabilité autonome, dénommé 
[Département LTO]’.

L’avant-projet a été examiné par la seizième chambre le 
9 janvier 2024. La chambre était composée de Pierre Lefranc, 
président de chambre f.f., Toon Moonen et Tim corthaut, 
conseillers d’État, Johan Put, assesseur, et Eline YoshiMi, 
greffier.

Le rapport a été présenté par Lennart nijs, auditeur adjoint.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de 
Tim corthaut, conseiller d’État.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 15 janvier 2024.

*

1. En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois sur 
le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation a fait porter son examen essentiellement sur 
la compétence de l’auteur de l’acte, le fondement juridique1 
et l’accomplissement des formalités prescrites.

Portée de L’avant-Projet

2.1. L’avant-projet de loi soumis pour avis s’inscrit dans 
le cadre de l’accord entre l’État belge et Électrabel relatif au 
redémarrage des réacteurs nucléaires Doel 4 et Tihange 3. Cet 
accord, et les avant-projets qui le transposent dans la législa-
tion2, prévoient un certain nombre de rôles supplémentaires 
pour l’État belge. Ainsi, ce dernier devient actionnaire dans la 
société mixte qui est copropriétaire des réacteurs nucléaires 
précités, il devient partie au contrat d’écart compensatoire 

1 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité avec les normes supérieures.

2 Voir plus particulièrement l’avant-projet de loi ‘portant la garantie 
de la sécurité d’approvisionnement dans le domaine de l’énergie 
et la réforme du secteur de l’énergie nucléaire’ (dossier 75.103/16) 
et l’avant-projet de loi ‘portant la création, l’organisation et le 
fonctionnement d’un organisme de droit public ayant pour objet 
d’assumer la responsabilité financière de certaines obligations 
nucléaires’ (dossier 75.104/16), qui ont été soumis pour avis au 
Conseil d’État en même temps que l’avant-projet à l’examen.
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bij het tweerichtingscontract ter verrekening van verschillen3, 
en zal zij daarnaast de in het kader van de aansprakelijkheids-
beperking voor kernafval overgedragen middelen beheren.

2.2. Het voorontwerp strekt ertoe om, ter ondersteuning 
van de eerste twee vermelde taken,4 binnen de Federale 
Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand en Energie 
een administratieve dienst met boekhoudkundige autonomie 
op te richten, (vooralsnog5) genaamd ‘Dienst LTO’ (artikel 1, 
§ 1, van het voorontwerp), en de taken (artikel 1, § 2) en mid-
delen (artikel 1, § 5) van deze dienst te bepalen. De Koning 
wordt gemachtigd om een lijst van de beslissingen van de 
Dienst LTO op te stellen die aan een voorafgaand advies of 
een voorafgaand eensluidend advies van de Commissie voor 
de Regulering van de Elektriciteit en het Gas onderworpen zijn 
(artikel 1, § 3), en om diverse uitvoeringsmodaliteiten (lees: 
nadere regels) uit te werken (artikel 1, § 4).

aLgeMene oPMerkingen

A. Artikel 83 van de Grondwet

3. Het voorontwerp dat aan de afdeling Wetgeving van de 
Raad van State is overgezonden, zal als afzonderlijk wets-
ontwerp in de Kamer worden ingediend.6

Overeenkomstig artikel 83 van de Grondwet moet daarin 
een nieuw artikel 1 worden opgenomen, waarin wordt aan-
gegeven dat het gaat om een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 74 van de Grondwet. Het reeds ontworpen artikel 1 
moet dienovereenkomstig worden vernummerd.

B. Artikelen 37 en 107, tweede lid, van de Grondwet

4. Zoals de afdeling Wetgeving al meermaals heeft opge-
merkt, bestaat de enige bevoegdheid van de wetgever met 
betrekking tot de organisatie van de federale overheidsdiensten 

3 Een zogenaamd “contract for difference”, dat in de memorie van 
toelichting bij het voorontwerp van wet ‘houdende de verzekering 
van de bevoorradingszekerheid op het gebied van energie 
en de hervorming van de sector van de nucleaire energie’ als 
volgt wordt omschreven: “Een dergelijk contract heeft als doel 
de begunstigde bedrijven een contractueel overeengekomen 
uitoefeningsprijs te verzekeren. De publieke tegenpartij draagt het 
risico dat de referentieprijs lager zal zijn dan deze uitoefeningsprijs. 
Daartegenover wordt de publieke tegenpartij vergoed door de 
begunstigde bedrijven als de referentieprijs hoger is dan de 
uitoefeningsprijs.”

4 De overgedragen middelen zullen worden beheerd door een 
nieuw op te richten publiekrechtelijke rechtspersoon, genaamd 
Hedera.

5 De naam van de dienst staat nog tussen vierkante haakjes doorheen 
het voorontwerp. Die haakjes moeten worden weggelaten.

6 Raad van State, Beginselen van de Wetgevingstechniek – 
Handleiding voor het opstellen van wetgevende en reglementaire 
teksten, 2008, http://www.raadvst-consetat.be/?page=technique_
legislative&lang=nl, aanbevelingen 226 en 227, alsook formule 
F 4-1-10-1.

bidirectionnel3, et il gérera par ailleurs les moyens transférés 
dans le cadre de la limitation de responsabilité en matière de 
déchets nucléaires.

2.2. Afin de soutenir les deux premières tâches mention-
nées4, l’avant-projet entend créer au sein du Service public 
fédéral Économie, P.M.E., Classes moyennes et Énergie un 
service administratif à comptabilité autonome, dénommé (pour 
l’heure5) ‘Département LTO’ (article 1er, § 1er, de l’avant-projet), 
et définir les tâches (article 1er, § 2) et les moyens (article 1er, 
§ 5) de ce département. Le Roi est habilité à établir la liste 
des décisions du Département LTO qui sont soumises à l’avis 
préalable ou à l’avis conforme préalable de la Commission 
de régulation de l’électricité et du gaz (article 1er, § 3), et à 
déterminer diverses modalités d’exécution (article 1er, § 4).

observations généraLes

A. Article 83 de la Constitution

3. L’avant-projet transmis à la section de législation du 
Conseil d’État sera déposé à la Chambre à titre de projet de 
loi distinct6.

Conformément à l’article 83 de la Constitution, il y a lieu 
d’y insérer un nouvel article 1er précisant qu’il s’agit d’une 
matière visée à l’article 74 de la Constitution. L’article 1er déjà 
en projet sera renuméroté en conséquence.

B. Articles 37 et 107, alinéa 2, de la Constitution

4. Ainsi que la Section de législation l’a déjà relevé à 
plusieurs reprises, le seul pouvoir du législateur en ce qui 
concerne l’organisation des services publics fédéraux consiste 

3 Contrat appelé “contract for difference”, que l’exposé des motifs 
relatif à l’avant-projet de loi ‘portant la garantie de la sécurité 
d’approvisionnement dans le domaine de l’énergie et la réforme 
du secteur de l’énergie nucléaire’ définit comme suit: “L’objectif 
de ce type de contrat est de garantir aux sociétés bénéficiaires 
un prix d’exercice convenu contractuellement. La contrepartie 
publique supporte le risque que le prix de référence soit inférieur 
à ce prix d’exercice. En revanche, la contrepartie publique est 
rémunérée par les sociétés bénéficiaires si le prix de référence 
est supérieur au prix d’exercice”.

4 Les moyens transférés seront gérés par une nouvelle personne 
morale de droit public, à créer, dénommée Hedera.

5 Le nom du département apparaît entre crochets dans tout l’avant-
projet. On omettra ces crochets.

6 Conseil d’État, Principes de technique législative - Guide de 
rédaction des textes législatifs et réglementaires, 2008, http://
www.raadvst-consetat.be/?page=technique_legislative&lang=fr, 
recommandations 226 et 227, ainsi que formule F-4-1-10-1.

http://www.raadvst-consetat.be/?page=technique_legislative&lang=nl
http://www.raadvst-consetat.be/?page=technique_legislative&lang=nl
http://www.raadvst-consetat.be/?page=technique_legislative&lang=fr
http://www.raadvst-consetat.be/?page=technique_legislative&lang=fr
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erin dat hij de dienst of diensten aanwijst die hij wenst op 
te richten als administratieve dienst met boekhoudkundige 
autonomie.7

4.1. Luidens de artikelen 37 en 107, tweede lid, van de 
Grondwet behoort het tot de bevoegdheid van de Koning 
om de organisatie van de federale overheidsdiensten vast te 
stellen. Een inmenging van de wetgever in de organisatie van 
diensten van algemeen bestuur is in beginsel slechts verenig-
baar met de grondwettelijke verdeling van de bevoegdheden 
tussen de wetgevende en de uitvoerende macht wanneer deze 
gerechtvaardigd is door uitzonderlijke omstandigheden of als 
ze betrekking heeft op bepalingen of aangelegenheden die 
overeenkomstig de Grondwet enkel door de wetgever kunnen 
worden uitgevaardigd.

Behoudens indien dergelijke uitzonderlijke omstandigheden 
voorhanden zijn, wat niet blijkt uit het aan de Raad van State 
voorgelegde dossier of de antwoorden van de gemachtigde, 
dient de draagwijdte van het voorontwerp dan ook te worden 
ingeperkt tot de oprichting en aanwijzing als administratieve 
dienst met boekhoudkundige autonomie van de Dienst LTO.

4.2. In het licht van het bovenstaande dient te worden vast-
gesteld dat de Koning de meeste van de bevoegdheden die 
uitdrukkelijk aan hem worden verleend door artikel 1, § 4, van 
het voorontwerp – met name om de uitvoeringsmodaliteiten 
te bepalen, “in het bijzonder” (1°) het administratief en gelde-
lijk statuut van het personeel, (2°) de samenstelling van het 
beheerscomité, (3°) de regels betreffende de organisatie en 
werking van de Dienst LTO en de controle hierop, (4°) de regels 
betreffende de organisatie van de boekhouding, de begroting 
en het financieel beheer, alsook de controle hierop, en (6°) 
de wijze van financiering van de Dienst LTO, reeds ontleent 
aan de artikelen 37 en 107 van de Grondwet. Het behoud 
van de betrokken bepalingen kan hooguit worden gebillijkt 
teneinde geen twijfel te laten bestaan over de mogelijkheid 
tot optreden van de Koning. Zo die bepalingen niet worden 
weggelaten uit het voorontwerp moet dit minstens tot uiting 
worden gebracht door in de inleidende zin van die bepaling 
de woorden “overeenkomstig de artikelen 37 en 107 van de 
Grondwet” in te voegen.

C. Taakstelling van de Dienst LTO

5. Overeenkomstig artikel 1, § 2, van het voorontwerp wordt 
de Dienst LTO onder meer belast met (1°) het beheer van 

7 Zie bijvoorbeeld adv.RvS 58.197/1-2-4 van 20 oktober 2015 over 
een voorontwerp dat heeft geleid tot de wet van 18 december 
2015 ‘houdende diverse financiële bepalingen, houdende de 
oprichting van een administratieve dienst met boekhoudkundige 
autonomie “Sociale activiteiten”, houdende wijziging van de wet 
van 11 mei 1995 inzake de tenuitvoerlegging van de besluiten van 
de Veiligheidsraad van de Organisatie van de Verenigde Naties 
en houdende een bepaling inzake de gelijkheid van vrouwen en 
mannen’, opmerking 1 bij artikel 69 en verwijzingen aldaar.

à désigner le ou les services qu’il entend ériger en service 
administratif à comptabilité autonome7.

4.1. Selon les articles 37 et 107, alinéa 2, de la Constitution, 
le pouvoir de régler l’organisation des services publics fédé-
raux appartient au Roi. Une immixtion du législateur dans 
l’organisation de services d’administration générale n’est 
en principe compatible avec la répartition constitutionnelle 
des compétences entre les pouvoirs législatif et exécutif que 
lorsqu’elle est justifiée par des circonstances exceptionnelles 
ou qu’elle concerne des dispositions ou des matières qui, en 
vertu de la Constitution, ne peuvent être édictées que par le 
législateur.

Sauf si de telles circonstances exceptionnelles sont réunies, 
ce qui ne ressort pas du dossier soumis au Conseil d’État 
ou des réponses du délégué, on limitera par conséquent la 
portée de l’avant-projet à la création du département LTO et 
à sa désignation en tant que service administratif à compta-
bilité autonome.

4.2. À la lumière de ce qui précède, il y a lieu de constater que 
le Roi emprunte déjà aux articles 37 et 107 de la Constitution la 
plupart des compétences qui lui sont explicitement attribuées 
par l’article 1er, § 4, de l’avant-projet – à savoir déterminer les 
modalités d’exécution, “[e]n particulier” (1°) le statut administratif 
et pécuniaire du personnel, (2°) la composition du comité de 
gestion, (3°) les règles relatives à l’organisation et au fonc-
tionnement du Département LTO et à leur contrôle, (4°) les 
règles relatives à l’organisation de la comptabilité, du budget 
et de la gestion financière, ainsi qu’à leur contrôle, et (6°) les 
modalités du financement du Département LTO. Le maintien 
des dispositions concernées peut tout au plus être justifié 
par la volonté de ne laisser subsister aucun doute quant à la 
possibilité d’intervention du Roi. Si ces dispositions ne sont 
pas distraites de l’avant-projet, il faudra au moins le préciser 
en insérant dans la phrase introductive de cette disposition les 
mots “conformément aux articles 37 et 107 de la Constitution”.

C. Mission du Département LTO

5. Conformément à l’article 1er, § 2, de l’avant-projet, le 
Département LTO est, entre autres, chargé de (1°) la gestion de 

7 Voir, par exemple, l’avis C.E. 58.197/1-2-4 du 20 octobre 2015 
sur un avant-projet devenu la loi du 18 décembre 2015 ‘portant 
des dispositions financières diverses, portant la création d’un 
service administratif à compatibilité autonome “Activités sociales”, 
portant modification de la loi du 11 mai 1995 relative à la mise en 
œuvre des décisions du Conseil de Sécurité de l’Organisation des 
Nations unies et portant une disposition en matière d’égalité des 
femmes et des hommes’, observation 1 à propos de l’article 69 
et les références qui y sont faites.
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het belang van de Staat in de gezamenlijke vennootschap,8 
de uitoefening en invulling van de aandeelhoudersrol van de 
Staat in deze vennootschap, alsook “alle aangelegenheden 
die daarmee verband houden”, en (2°) het beheer, de opvol-
ging en de uitvoering van het ondersteuningsmechanisme 
(…) en van de remuneratieovereenkomsten (…), alsook “alle 
aangelegenheden die daarmee verband houden”.

Volgens de memorie van toelichting is deze taakomschrijving 
bewust ruim geformuleerd om de Dienst LTO de benodigde 
flexibiliteit te bieden bij het behartigen van de belangen van 
de Belgische Staat.

Het lijkt niet uitgesloten dat de Dienst LTO bij de uitoefe-
ning van deze taken ook verordenend zal optreden. Daarover 
bevraagd, stelde de gemachtigde:

“Het voorontwerp beoogt niet om de Dienst LTO nieuwe 
of specifieke verordenende bevoegdheid toe te kennen in 
het kader van de in artikel 1, § 2 bedoelde taken (dit onver-
minderd de verordenende bevoegdheid die de Staat heeft 
op basis van andere wetten). Indien de zinsnede “alsook alle 
aangelegenheden die daarmee verband houden” daarover 
ongerechtvaardigde twijfel zou doen ontstaan, dan kan deze 
ook worden weggelaten.”

Voor zover de taakstelling van de Dienst LTO niet dient te 
worden begrepen als zou die dienst verordenende bevoegdhe-
den kunnen uitoefenen, wat de gemachtigde heeft bevestigd, 
is zij, aanvaardbaar.

D. Definities

6. Het voorontwerp verwijst op verschillende plaatsen 
naar begrippen die worden gehanteerd (en gedefinieerd) 
in het voorontwerp van wet ‘houdende de verzekering van 
de bevoorradingszekerheid op het gebied van energie en 
de hervorming van de sector van de nucleaire energie’, dat 
eveneens aan de Raad van State voor advies is voorgelegd 
(dossier 75.103/16). Voor de begrippen “ondersteuningsme-
chanisme” en “remuneratieovereenkomsten” wordt expliciet 
verwezen naar het voormelde voorontwerp. Ter wille van de 
rechtszekerheid verdient het aanbeveling ook de begrippen 
“gezamenlijke vennootschap” en “LTO” nader te verduidelij-
ken, al dan niet door verwijzing naar artikel 2, 1° en 6°, van 
het desbetreffende voorontwerp.

*

De griffier,

    Eline YoshiMi

De voorzitter,

    Pierre Lefranc

8 Hoewel het begrip “gezamenlijke vennootschap” niet wordt 
verduidelijkt in het voorontwerp (zie tevens opmerking 6), dient 
hieronder te worden begrepen “de vennootschap in eigendom 
van de Staat en de naamloze vennootschap naar Belgisch recht 
Electrabel, en die als doel heeft mede-eigenaar te worden van de 
kerncentrales Doel 4 en Tihange 3”, zoals gedefinieerd in artikel 2, 
6°, van het voorontwerp van wet ‘houdende de verzekering van 
de bevoorradingszekerheid op het gebied van energie en de 
hervorming van de sector van de nucleaire energie’.

la participation de l’État dans la société mixte8, de l’exercice et 
de l’accomplissement du rôle d’actionnaire de l’État dans cette 
société, ainsi que de “toutes les questions y afférentes”, et (2°) 
de la gestion, du suivi et de la mise en œuvre du mécanisme 
de soutien (…) et des conventions de rémunération (…), ainsi 
que de “toutes les matières y afférentes”.

Selon l’exposé des motifs, cette définition des tâches est 
délibérément formulée de manière large afin de donner au 
Département LTO la flexibilité nécessaire pour représenter 
les intérêts de l’État.

Il ne semble pas exclu que le Département LTO inter-
vienne également sur le plan réglementaire dans le cadre 
de l’exercice de ces tâches. Interrogé à ce sujet, le délégué 
a déclaré ce qui suit:

“Het voorontwerp beoogt niet om de Dienst LTO nieuwe 
of specifieke verordenende bevoegdheid toe te kennen in 
het kader van de in artikel 1, § 2 bedoelde taken (dit onver-
minderd de verordenende bevoegdheid die de Staat heeft 
op basis van andere wetten). Indien de zinsnede “alsook alle 
aangelegenheden die daarmee verband houden” daarover 
ongerechtvaardigde twijfel zou doen ontstaan, dan kan deze 
ook worden weggelaten”.

Dans la mesure où la mission du Département LTO ne doit 
pas être comprise en ce sens que ce département pourrait 
exercer des pouvoirs réglementaires, ce que le délégué a 
confirmé, elle peut être admise.

D. Définitions

6. En plusieurs endroits, l’avant-projet renvoie à des notions 
utilisées (et définies) dans l’avant-projet de loi ‘portant la 
garantie de la sécurité d’approvisionnement dans le domaine 
de l’énergie et la réforme du secteur de l’énergie nucléaire’, 
qui a également été soumis pour avis au Conseil d’État (dos-
sier 75.103/16). Pour les notions de “mécanisme de soutien” et 
de “conventions de rémunération”, il est explicitement renvoyé 
à l’avant-projet précité. Dans un souci de sécurité juridique, il 
est recommandé d’également préciser plus avant les notions 
de “société mixte” et de “LTO”, en faisant ou non référence à 
l’article 2, 1° et 6°, de l’avant-projet en question.

*

Le greffier,

    Eline YoshiMi

Le président,

    Pierre Lefranc

8 Bien que la notion de “société mixte” ne soit pas précisée 
dans l’avant-projet (voir également l’observation 6), il convient 
d’entendre par ce vocable “la société détenue par l’État et la société 
anonyme de droit belge Electrabel et qui a pour objet de devenir 
copropriétaire des centrales nucléaires Doel 4 et Tihange 3”, telle 
qu’elle est définie, sous la dénomination “société commune” dans 
la version française, à l’article 2, 6°, de l’avant-projet de loi ‘portant 
la garantie de la sécurité d’approvisionnement dans le domaine 
de l’énergie et la réforme du secteur de l’énergie nucléaire’.
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WETSONTWERP

FILIP,

KONING DER BELGEN,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

ONzE GROEt.

Op de voordracht van de minister van Energie,

HEBBEN wIj BEsLOtEN EN BEsLuItEN wIj:

De minister van Energie is ermee belast in onze naam 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers het ontwerp 
van wet in te dienen waarvan de tekst hierna volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

§ 1. Voor de toepassing van deze wet, wordt verstaan 
onder:

1° LTO: langdurige exploitatie van de LTO-eenheden 
voor 10 bijkomende jaren;

2° LTO-eenheden: dit zijn de kerncentrales Doel 4 en 
Tihange 3.

3° gezamenlijke vennootschap: de vennootschap 
in eigendom van de Staat en de naamloze vennoot-
schap naar Belgisch recht Electrabel, en die als doel 
heeft mede-eigenaar te worden van de kerncentrales  
Doel 4 en Tihange 3;

Art. 3

§ 1. Overeenkomstig titel III, hoofdstuk II van de wet 
van 22 mei 2003 houdende organisatie van de begroting 
en van de comptabiliteit van de Federale Staat, wordt 
binnen de Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie een administratieve dienst met 
boekhoudkundige autonomie opgericht, met als naam 
“BE-WATT”.

§ 2. BE-WATT wordt belast met de volgende taken:

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

ROI DEs BELGEs,

À tous, présents et à venir,

saLut.

Sur la proposition de la ministre de l’Énergie,

NOus avONs aRRêté Et aRRêtONs:

La ministre de l’Énergie est chargée de présenter en 
notre nom à la Chambre des représentants le projet de 
loi dont la teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution.

Art. 2

§ 1. Pour l’application de la présente loi, on entend par:

1° LTO: exploitation à long terme de 10 ans supplé-
mentaires des unités LTO;

2° unités LTO: les centrales nucléaires Doel 4 et 
Tihange 3;

3° société commune: la société détenue par l’État 
et la société anonyme de droit belge Electrabel et qui 
a pour objet de devenir co-propriétaire des centrales 
nucléaires Doel 4 et Tihange 3;

Art. 3

§ 1er. Conformément au titre III, chapitre II de la loi 
du 22 mai 2003 portant organisation du budget et de la 
comptabilité de l’État fédéral, un service administratif à 
comptabilité autonome, portant le nom de “BE-WATT”, 
est créé au sein du Service public fédéral Économie, 
P.M.E., Classes moyennes et Énergie.

§ 2. BE-WATT est chargé des tâches suivantes:
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1° het beheer van het belang van de Staat in de ge-
zamenlijke vennootschap, de uitoefening en invulling 
van de aandeelhoudersrol van de Staat in deze ven-
nootschap, alsook alle aangelegenheden die daarmee 
verband houden;

2° het beheer, de opvolging en de uitvoering van het 
ondersteuningsmechanisme bedoeld in hoofdstuk 3 van 
de wet van… houdende de verzekering van de bevoor-
radingszekerheid op het gebied van energie en de her-
vorming van de sector van de nucleaire energie, alsook 
alle aangelegenheden die daarmee verband houden;

3° het globale beheer en de opvolging van de over-
eenkomsten die in verband met de LTO werden en nog 
zouden worden gesloten, van de verhoudingen met de 
andere partijen bij die overeenkomsten, alsook van de 
verdediging van de belangen van de Staat in dit verband;

4° het beheer, de opvolging en de uitvoering van 
het ondersteuningsmechanisme vastgelegd krachtens 
artikel 6/3, § 3, 10°, van de wet van 29 april 1999 be-
treffende de organisatie van de elektriciteitsmarkt en 
van de daaraan gerelateerde rechten en verplichtingen 
vervat in de domeinconcessieovereenkomst bedoeld in 
artikel 6/3, § 3, 4°, van de wet van 29 april 1999 betref-
fende de organisatie van de elektriciteitsmarkt;

5° de opvolging en het beheer van de risico’s verbon-
den aan de uitvoering van de taken 2° en 4° hierboven 
met het oog op het maximaal beperken van de financiële 
risico’s en kosten voor de Staat.

§ 3. De Koning stelt, bij besluit vastgesteld na overleg 
in Ministerraad, een lijst op van de beslissingen van 
BE-WATT die betrekking hebben op de begroting en de 
financiën van BE-WATT en de gezamenlijke vennoot-
schap, waarvan de ontwerpen onderworpen zijn aan 
het voorafgaand advies en deze waarvan de ontwerpen 
onderworpen zijn aan het voorafgaand eensluidend 
advies van de Commissie voor de Regulering van de 
Elektriciteit en het Gas, opgericht bij artikel 23, § 1, van 
de wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van 
de elektriciteitsmarkt, hierna de “commissie” genoemd.

BE-WATT zorgt ervoor dat de commissie voldoende 
tijd krijgt om haar advies op te stellen en verstrekt haar 
alle relevante informatie of inlichtingen waarom de com-
missie verzoekt.

Een kopie van het advies van de commissie wordt 
aan de minister bezorgd.

Indien het advies van de commissie ongunstig is, zal 
zij voorstellen doen van wijzigingen aan de beslissing.

1° la gestion de la participation de l’État dans la 
société commune, l’exercice et l’accomplissement du 
rôle d’actionnaire de l’État dans cette société, ainsi que 
toutes les questions y afférentes;

2° la gestion, le suivi et la mise en œuvre du méca-
nisme de soutien visé au chapitre 3 de la loi du… portant 
la garantie de la sécurité d’approvisionnement dans le 
domaine de l’énergie et la réforme du secteur de l’énergie 
nucléaire, ainsi que toutes les matières y afférentes;

3° la gestion globale et le suivi des conventions 
conclues et à conclure dans le cadre du LTO, des rela-
tions avec les autres parties à ces conventions, ainsi 
que de la défense des intérêts de l’État dans ce cadre;

4° la gestion, le suivi et la mise en œuvre du méca-
nisme de soutien établi en vertu de l’article 6/3, § 3, 
10°, de la loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation 
du marché de l’électricité et des droits et obligations y 
afférents contenus dans la convention de concession 
domaniale visée à l’article 6/3, § 3, 4°, de la loi du 29 avril 
1999 relative à l’organisation du marché de l’électricité;

5° le suivi et la gestion des risques liés à l’exécution 
des missions 2° et 4° ci-dessus en vue de minimiser les 
risques et les coûts financiers pour l’État.

§ 3. Le Roi établit, par un arrêté délibéré en Conseil 
des ministres, la liste des décisions de BE-WATT, portant 
sur les budgets et finances de BE-WATT et de la société 
commune, dont les projets sont soumis à l’avis préalable 
et celles dont les projets sont soumis à l’avis conforme 
de la commission de régulation de l’électricité et du 
gaz instituée par l’article 23, § 1er, de la loi du 29 avril 
1999 relative à l’organisation du marché de l’électricité, 
ci-après dénommée la “commission”.

BE-WATT veille à ce que la commission dispose 
d’un délai suffisant pour formuler son avis et lui com-
munique toute information pertinente ou demandée par 
la commission.

Une copie de l’avis de la commission est transmise 
au ministre.

En cas d’avis défavorable de la commission, celle-ci 
suggère les adaptations qu’il conviendrait selon elle 
d’apporter à la décision.
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Indien BE-WATT besluit geen gevolg te geven aan 
een advies dat geen eensluidend advies is, wordt in de 
beslissing uitdrukkelijk vermeld om welke redenen is 
afgeweken van het advies. Indien BE-WATT niet akkoord 
gaat met een eensluidend advies van de commissie, 
verzoekt het de commissie een nieuw eensluidend 
advies uit te brengen, met opgave van de redenen voor 
haar standpunt.

§ 4. De middelen van BE-WATT bestaan uit:

1° de ontvangsten van de in paragraaf 2 bedoelde 
opdrachten;

2° leningen van het Federaal Agentschap van de 
Schuld;

3° dotaties.

De beschikbare financiële middelen op het einde van 
elke begrotingsjaar worden ambtshalve overgedragen 
naar het volgende begrotingsjaar en kunnen aangewend 
worden voor de uitgaven die rechtstreeks verband houden 
met het activiteitenniveau van BE-WATT.

§ 5. Overeenkomstig artikelen 37 en 107 van de 
Grondwet, bepaalt de Koning, bij een besluit vastgesteld 
na overleg in Ministerraad, de uitvoeringsmodaliteiten 
van deze wet. De Koning bepaalt in het bijzonder:

1° het administratief en geldelijk statuut van het per-
soneel van BE-WATT;

2° de samenstelling van de beheersorganen;

3° de regels betreffende de organisatie en de werking 
van BE-WATT, alsook van de controle hierop;

4° de regels betreffende organisatie van de boekhou-
ding, de begroting en het financieel beheer, alsook van 
de controle hierop;

5° de modaliteiten voor de uitoefening van de bevoegd-
heid van de commissie tot verstrekking van adviezen 
en eensluidende adviezen; en

Si BE-WATT décide de ne pas se conformer à un 
avis qui n’est pas un avis conforme de la commission, 
la décision indique spécialement les raisons pour les-
quelles il a choisi de s’en écarter. Si BE-WATT ne peut se 
rallier à un avis conforme de la commission, il demande 
à celle-ci de formuler un nouvel avis conforme en moti-
vant sa position.

§ 4. Les moyens de BE-WATT sont constitués par:

1° les recettes des tâches visés au paragraphe 2;

2° des prêts de l’Agence Fédérale de la Dette;

3° des dotations.

Les moyens financiers disponibles à la fin de 
chaque année budgétaire sont transférés d’office à 
l’année budgétaire suivante et peuvent être utilisés pour 
les dépenses directement liées au niveau d’activités de 
BE-WATT.

§ 5. Conformément aux articles 37 et 107 de la 
Constitution, les modalités d’exécution de cette loi 
sont déterminées par le Roi, par un arrêté délibéré en 
Conseil des ministres. En particulier, le Roi détermine:

1° le statut administratif et pécuniaire du personnel 
de BE-WATT;

2° la composition des organes de gestion;

3° les règles relatives à l’organisation et au fonction-
nement de BE-WATT, ainsi qu’à leur contrôle;

4° les règles relatives à l’organisation de la compta-
bilité, du budget et de la gestion financière, ainsi qu’à 
leur contrôle;

5° les modalités d’exercice de la compétence d’avis 
et d’avis conforme attribuée à la commission; et
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6° de wijze van financiering van BE-WATT zoals 
bepaald in § 4, zodat deze de in § 2 bedoelde taken 
kan uitvoeren.

Gegeven te Brussel, 25 februari 2024

FILIP

vaN KONINGswEGE:

De minister van Energie,

Tinne Van der Straeten

6° les modalités du financement de BE-WATT tel 
que identifié au § 4, de manière à garantir qu’il puisse 
assurer les tâches visées au § 2.

Donné à Bruxelles, le 25 février 2024

PHILIPPE

PaR LE ROI:

La ministre de l’Énergie

Tinne Van der Straeten

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij
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